



## Raport Activitate Comisia de Etică a UMFVBT pe anul 2022

Comisia de Etică a UMFVBT, fiind constituită la propunerea Consiliului de Administrație al UMFVBT prin Hotărârea din 15.04.2020, aprobată de Senatul UMFVBT prin Hotărârea nr.3/5189/29.04.2020 și Decizia Rectorului nr 210/14.05.2020 a fost modificată succesiv în urma absolvirii facultății de către membri studenți, a pensionării unui membru și cooptării d-lui jr. Hinț Cristian ca secretar al Comisiei, astfel că, la începutul anului 2022 a fost următoarea (aprobată prin HS nr. 338/20960/27.10.20210):

Președinte: Conf. Univ. Dr. Daniela Radu

Vice-președinte: Ș.L. Dr. Veronica Ciocan

Membri:

Prof. Univ. Dr. Roxana Lucia Șirli

Prof. Conf. Univ. Dr. Anca Jivanescu

Conf. Univ. Dr. Dorina Elena Coricovac

Conf. Univ. Dr. Cristian Mornoș

Ș.L. Dr. Daniel Malița

Ș. L. Dr. Paul Corina,

Ing. Sever Sbârnă

Stud. Giuchici Silvia

Stud. Buliga Darius Mihai

Ulterior, componența comisiei s-a modificat, ca urmare a înlocuirii studentei Silvia Giuchici (absolventă) cu Stud. Sîrca Sergiu și, ca urmare a Hotărârii Senatului UMFVBT nr. 251/02.11.2022, Doamna conf univ Dorina Coricovac (concediu maternitate) este înlocuită cu d-na conf. univ.dr. Roxana Maria Ghiulai, de la aceeași facultate.

În urma modificărilor mai-sus amintite, componența actuală a comisiei este următoarea:

**Președinte:** Conf. Univ. Dr. Daniela Radu

**Vice-președinte:** Ș.L. Dr. Veronica Ciocan

**Membri:**

Prof. Univ. Dr. Roxana Lucia Șirli

Prof. Conf. Univ. Dr. Anca Jivanescu

Conf. Univ. Dr. Roxana Maria Ghiulai

Conf. Univ. Dr. Cristian Mornoș

Conf. Dr. Daniel Malița



Ș. L. Paul Corina  
Ing. Sever Sbârnă  
Stud. Sirca Sergiu  
Stud. Buliga Darius Mihai  
Secretar: Jurist Hinț Cristian

Comisia de Etică a UMFVBT își desfășoară activitatea în baza Regulamentului de Organizare și Funcționare, în conformitate cu Charta Universității de Medicină și Farmacie "Victor Babeș" din Timișoara (actualizată în anul 2020) Codul de Etică Universitară dar și cu celelalte documente cu valoare decizională ale UMFVBT și a legislației în vigoare.

În etica academică, autonomia, responsabilitatea și libertatea (atât pentru organizațiile academice, cât și pentru membrii lor individuali) sunt concepte centrale.

Membrii comunității universitare se bucură de libertatea academică. Ei pot investiga orice subiect, pe baza metodologiei aprobate. Aceasta implică libertatea de a comunica rezultatele cercetării, prin orice mijloace, studenților, comunității științifice naționale și internaționale, cu respectarea normelor legale, deontologice și de conduită universitară, precum și a principiilor obiectivității și toleranței. Personalul didactic se bucură de libertate de expresie în predarea disciplinei care i-a fost încredințată.

Comisia de Etică promovează congruența dintre etica academică și normele juridice și cele disciplinare în sensul aplicării prevederilor etice și juridice care ne oferă direcțiile generale de urmat în situațiile particulare aduse la cunoștința comisiei prin sesizările primite și prin autosesizări. Activitatea comisiei acoperă chestiunile de etică pe o sferă largă, care cuprinde atât cadrele didactice ale universității dar și personalul nedidactic, studenții și toate persoanele și instituțiile aflate în relație profesională cu universitatea, relațiile dintre aceștia și universitate.

Noul Regulament de organizare și funcționare al Comisiei de Etică, elaborat și aprobat de membrii comisiei în data de 19.10.2020, este un document modern, ancorat în realitățile dinamice ale învățământului academic actual.

Conform ROF, Comisia de Etică universitară analizează și soluționează sesizări și autosesizări privind abaterile de la etica și deontologia universitară, propunând sancțiuni atunci când este cazul; elaborează un raport anual referitor la activitatea depusă, situația rezolvării sesizărilor și autosesizărilor, raport care este înaintat Rectorului UMFVBT și Senatului universitar. În afara acestor atribuții curente, membrii comisiei inițiază modificarea sau completarea Codului de etică și deontologie profesională al Universității de Medicină și Farmacie „Victor Babeș” din Timișoara și a



Regulamentului de funcționare al Comisiei prin formularea de propuneri care sunt transmise Senatului UMFVBT.

Preocuparea permanentă a comisiei de etică universitară este respectarea art.9 (1) al Cartei universitare: " Membrii universității vor fi tratați drept, corect și echitabil. Nu se permite discriminarea sau exploatarea, indiferent dacă acestea sunt directe sau indirecte și se aderă la ideea potrivit căreia corectitudinea și echitatea previn abuzul de putere." În acest spirit au fost analizate sesizările primite și s-au propus măsuri în consecință cu faptele petrecute.

În cadrul ședințelor de lucru, analiza sesizărilor primite a avut în vedere stabilirea obiectivă a veridicității și legalității sesizărilor precum și respectarea strictă a atribuțiilor comisiei. Rapoartele de caz au cuprins propuneri atât de rezolvare a situațiilor neconforme create, dar și de asigurare și/sau de redobândire a unui climat etico-moral corespunzător.

Pe parcursul anului 2022 au fost primite un număr de 8 sesizări care au interesat în principal tentative de fraudare a examenelor (4). Unele sesizări au necesitat mai multe întâlniri ale comisiei pentru a analiza dovezile solicitate și primite, precum și audierea studenților implicați pentru a-și expune punctul de vedere, audierea cadrelor didactice pentru a răspunde membrilor comisiei la întrebări ce necesitau completări sau lămuriri.

Sesizările au fost analizate, adresate, respectiv sancționate conform regulamentului, astfel:

**Sesizarea nr. 440/DFM/3747/11.02.2022** din partea Disciplinei de Pneumologie, cu privire la o tentativă de fraudare a examenului tip grilă de către un student. Decizia Comisiei a fost aplicarea sancțiunii avertisment scris.

**Sesizare nr. 6867/24.03.2022** din partea unei studente rezidentă într-un cămin UMFT, despre un incident violent care a avut loc, în camera de cămin, între aceasta și colega ei de cameră. În urma audierii părților s-a hotărât măsura avertismentului verbal și a sesizării Decanatului Facultății de Medicină Dentară, din partea căruia am primit o adresă prin care se confirma luarea de măsuri specifice la nivel de facultate.

**Sesizarea nr. 7814/04.04.2022** din partea unei studente la AMG Deva, privitor la aspecte care vizează discuții de pe grupul de whatsapp al studenților din care reies presupuse practici, care prin natura lor impietează asupra imaginii și prestigiului instituției noastre. Comisia a analizat cazul și a decis trimiterea unei adrese către



Decanat MG, cu rugămintea de a reaminti cadrelor didactice și prin intermediul șefilor de an/grupă studenților, câteva din reglementările Cartei universitare și Codului de Etică.

**Sesizarea nr. 10203/09.05.2022** privind un incident violent între un student al UMFT și un cetățean din afara mediului nostru academic, incident petrecut în afara mediului UMFT. S-a decis că acest caz nu este de competența comisiei.

**Sesizarea nr. 14456/01.07.2022** din partea unei studente din anul VI, Medicină dentară, cu privire la afirmativ condiționare a prezenței studenților la examenul practic la o anumită materie de aducerea unui pacient nou de către student, la data și la ora examenului practic, ca și caz clinic de evaluat. Comisia consideră că Această practică este în contradicție cu respectarea drepturilor pacientului, dar și cu respectarea drepturilor studentului în cadrul procesului de evaluare. Am propus ca pacientul, caz clinic ca subiect de examen practic să fie asigurat de către disciplina respectivă, iar procedurile practice din baremele de evaluare a studenților să fie efectuate în timpul semestrului, sub supervizarea, continuă sau finală din partea cadrului didactic examinator.

**Sesizarea nr. 14688/05.07.2022** din partea comisiei de examen a Disciplinei de Parazitologie, cu privire la tentativa de fraudare a examenului de către o studentă din anul II, asociată cu agresarea verbală și fizică a unui cadru didactic. Sancțiunea acordată de comisie a fost exmatricularea fără drept de reînmatriculare.

**Sesizarea nr. 14794/06.07.2022** din partea comisiei de examen a Disciplinei de Parazitologie, cu privire la tentativa de fraudare a examenului de către un student din anul II. Sancțiunea acordată de comisie a fost avertismentul scris.

**Sesizarea nr. 14844/07.07.2022** din partea unui cadru didactic al Disciplinei de Anatomie și Embriologie, cu privire la tentativa de fraudare a examenului de către un student din anul I. Sancțiunea acordată de comisie a fost avertismentul scris.

Toate sancțiunile au fost decise în urma votului unanim al membrilor comisiei prezenți la ședințe cu quorum asigurat, una din sesizări, de o gravitate extremă, fiind însoțită de agresarea verbală și fizică a unui cadru didactic și soldată cu exmatricularea studentului fără drept de reînmatriculare, a solicitat comisia și de a răspunde ulterior întrebărilor avocatului apărării într-un proces de contencios administrativ.

Concluziile Comisiei au fost înaintate în scris și Rectoratului UMFVBT.



Comisia a fost solicitată să răspundă, în temeiul Legii nr.544/2001, privind liberul acces la informații publice, referitor la situația statistică privind sesizări legate de hărțuire sexuală și/sau discriminare din ultimii 5 ani universitari. În urma verificării arhivei și rapoartelor comisiei din perioada 2017-2021 s-a răspuns, în termen legal, că nu au existat sesizări legate de această speță în perioada analizată.

În perioada 5-7 mai 2022, vice-președinta comisiei, S. L. Dr. Veronica Ciocan a participat la a III-a Conferință Internațională Valorile Etice în Societatea Actuală (VESA), Brașov, organizată de Universitatea Transilvania din Brașov în parteneriat cu CEMU și CNECSTDI.

În cursul procesului de evaluare ARACIS membrii Comisiei de Etică a UMFVBT au avut întâlniri on-line și on-site cu membrii comisiilor de evaluare și cu reprezentanții acestora atât în cursul procesului de evaluare a Școlii Doctorale cât și a universității.

Dezvoltarea unei culturi organizaționale privind calitatea învățământului superior care să pornească de la principii de etică și integritate academică este nu numai un indicator al procesului de auditare a activității comisiei ci și una din misiunile noastre ca și cadre universitare. În acest scop, Comisia de Etică universitară propune măsuri și acțiuni spre a fi aprobate de către Senat. Raportul Comisiei, împreună cu observațiile și propunerile adoptate de Senat urmând să fie prezentat în toate departamentele universității.

**Președinte,**

Conf.univ.Dr. Daniela Radu

**Vicepreședinte,**

Ș.L. Dr. Veronica Ciocan